

VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XIII. Štev. 243
TELEFON UREDNIŠTVA: 25-67
UPRAVE: 25-67 in 25-280
POSLOVALNICA CELJE: Prešernova 3. tel. 280
POSTNI CEKOVNI RAČUN: 11.409

Maribor, ponedeljek 23. oktobra 1939

NAROČNINA NA MESEC
Prejeman v upravi ali po pošti 14 din,
dostavljen na dom 16 din. tujina 30 din

Cena
din 1-

Nemčija bo zahtevala razčiščenje položaja

Važna naročila poslanikoma von Schulenburgu in von Mackensenu glede sovjetske Rusije in Italije — Prekinitev nemško-sovjetskih trgovinskih pogajanj — Veliko angleško posojilo Turčiji — Dogodki na bojišču, morju in v zraku — Ustanovitev židovske pokrajine na vzhodnem Poljskem

Sklepi berlinskega konferiranja

BERLIN, 23. oktobra. United Press. Konferenca, ki jih je imel Hitler z vodilnimi državniki in diplomati, predvsem z ankarskim poslanikom von Papenom, moskovskim veleposlanikom von Schulenburgom in rimskim veleposlanikom von Mackensonom so v glavnem zaključene. Nanašale so se, kakor je bilo mogoče izvedeti, v prvi vrsti na položaj, kakor je nastal po odklonitvi nemških mirovniških pobud s strani zahodnih demokracij in sklenitvi turško-angleško-francoskega vojaškega pakta. Posebno zadnje dejstvo je, kakor se zdi, onemogočilo razne kombinacije, katere je treba sedaj temeljito spremeniti. Tudi prizadevanja za pričetek konzultacij s sovjetsko Rusijo doslej še niso uspela. Sovjetska vlada jih odgaja. Zaradi tega je bilo baje sklenjeno zahtevati v Moskvi, da se jasno in dokončno izrazi glede konzultacij, kdaj in kako bi se lahko pričela in kakšni so v tem oziru dejanski nameni sovjetske Rusije. Z zadevno nalogo bo odpotoval v Moskvo veleposlanik von Schulenburg. Prav tako bo dobil rimski poslanik von Mackensen naročilo, da zahteva od italijanske vlade odgovor na vprašanje, ali je pripravljena sodelovati pri eventualnih nemško-ruskih konzultacijah. Predvsem pa želi Nemčija, da bi Italija zavzela z Nemčijo solidarno stališče do turško-angleško-francoskega vojaškega pakta in podprla njeno protiakcijo. Iz sestanka, ki ga je imel večeraj ameriški veleposlanik Phillips v Rimu z italijanskim zunanjim ministrom grofom Ciano pa izhaja, da želi ostati Italija tudi dalje strogo nevtralna in ne misli aktivno poseči v razplet evropskih vojnih dogodkov.

Trgovinska nesoglasja med Rusi in Nemci

BASEL, 23. oktobra. »Basler National-Zeitung« poroča iz Berlina, da se je vrnil iz letalom iz Moskve vodja nemške trgovinske delegacije dr. Ritter po nova pogajanja. Pri trgovinskih pogajanjih med Nemčijo in sovjetsko Rusijo so nastale težave, ki se nanašajo posebno na dobavo v gotovini, ali pa takoj v blaginji in sicer samo v takem, ki ga Rusija potrebuje, ne pa v takem, ki ga ima sama dovolj. Nemčija ni v stanju izpolniti takih ruskih zahtev in obstaja nevarnost, da se bodo pogajanja sploh razbila. Govori se že, da se bo te dni vrnila iz Moskve nemška trgovinska delegacija. Pogajanja se težkoče so nastale tudi glede do-

bave ruskega bencina Nemčiji. Rusija izjavlja, da njena produkcija bencina komaj zadostuje njenim lastnim potrebam in zato ne more biti niti govora o tem, da bi mogla odstopiti Nemčiji kake znatnejše količine.
BERLIN, 23. oktobra. DNB. Vest, da je Rusija ponudila USA 160 tisoč ton mangana, komentira več tujih listov, češ da pomeni to, da bo Rusija zmanjšala dobavo mangana za potrebe nemške vojne industrije. Na nemškem merodajnem mestu izjavljajo, da so ta tolmačenja netočna. Rusija prideluje več kakor polovico celokupne svetovne produkcije mangana. Ona ga ima dovolj tako za sebe kakor za nemške potrebe, pa ji še ostane del, ki ga lahko ponudi tudi drugim državam.

Turčija dobi posojilo 15 milijard

ANKARA, 23. oktobra. Turško-angleško-francoska generalštabna pogajanja, ki so bila v zvezi s sklenitvijo in podpisovanjem vojaške pogodbe, so se v soboto končala. Ta pogajanja, ki so se nanašala tudi na politična in finančna vprašanja, so bila končana v vsestransko zadovoljstvo in s popolnim sporazumom.
BEOGRAD, 23. oktobra. Stefani. Od generala Weyganda, ki je odpotoval v Beograd, in od generala Wawela, ki je odpravil v Aleksandrijo, so se na kolonijalnih poslovanjih v Ankari poslovili funkcionarji turške vojske.

javil časnikarjem, da je popolnoma zadovoljen z rezultati razgovorov, ki jih je imel z generaloma Weygandom in Wawelom.

ANKARA, 23. okt. Pogajanja o najetju turškega vojaškega posojila v Angliji so pred zaključkom. Anglija bo posodila Turčiji 60 milijonov funtov (okoli 15 milijard din, op. ur.). Pogajanja se bo Anglija obvezala, da preloži velik del turškega izvoza. To je posledica podpisa prijateljske in vojaške pogodbe med Turčijo in zahodnimi demokracijama.

ANKARA, 23. okt. Stefani. Načelnik generalnega štaba maršal Čakmak je iz-

Velika povodenj na zahodni fronti

PARIZ, 23. oktobra. Havas. Vojno poročilo od sinoči pravi: Današnja nedelja je potekla mirno. Izvidniške akcije na različnih točkah fronte.
BASEL, 23. oktobra. Stalno deževje v Porenju povzroča vedno večje povodnji. Rena silno narašča, in ker naraščajo tudi njeni gorenji pritoki, obstaja nevarnost

velike poplavne katastrofe, ki bi mogla resno ogroziti nemške utrdbe Siegfriedove črte. Posamezne niže ležeče utrdbe so že pod vodo in so jih morali Nemci izprazniti. Prav tako poročajo o povodnjih ob Mozeli in Sari, ki onemogočajo vsako vojaško operacijo tako Nemcem kakor Francozom.

Ustanavlja se balkanski obrambni blok

RIM, 23. oktobra. Po vesteh iz Londona, katere ponatiskujejo italijanski listi brez komentarjev, se pripravlja trojna konferenca med Madžarsko, Romunijo in Jugoslavijo, ki se bo vršila sredi prihodnjega meseca, najbrže v Beogradu. Pri tej konferenci bi sodeloval kot opazovalec tudi poseben diplomatski zastopnik Italije. Cilj te konference bi bil ustvariti nov balkanski blok. Sklenjen naj bi bil pakt o vzajemni medsebojni pomoči Madžarske, Romunije in Jugoslavije proti vsakemu eventualnemu napadu, ki bi bil

izvršen s strani katere koli izvenbalkanske sile. Ako se ta načrt uresniči, se pričakuje, da bodo k novemu obrambnemu bloku pristopile tudi Bolgarija, Turčija in Grčija. Kakor zatrjujejo v Londonu, bi bil ta blok deležen vse podpore Italije.
BUKARESTA, 23. oktobra. List »Curentul« piše spričo ankarske trozvezne pogodbe, da status quo na Balkanu more biti zajamčen samo s sodelovanjem vseh balkanskih držav, pri čemer treba voditi računa o tem, da se ničesar ne more ukreniti brez opore Italije.

Danes nadaljevanje pogajanj s Finci

HELSINKI, 23. oktobra. Finski poslanik dr. Paasikivi je v spremstvu ostalih članov finske delegacije odpotoval v soboto zvečer znova v Moskvo. Z delegacijo je odpotoval tudi finski finančni minister Taner. Kakor se zatrjuje, se je to zgodilo na izrecno sovjetsko željo, da se udeleži nadaljevanja pogajanj tudi eden izmed aktivnih članov finske vlade. Ker zunanji

minister Erko sam ni hotel potovati v Moskvo, je bil v ta namen določen finančni minister Taner. Kakor se pričakuje, se bodo nadaljevanja pogajanj pričela tekom današnjega dneva. Kakih podrobnih informacij glede stanja razmerja med Finsko in sovjetsko Rusijo na merodajnem mestu ni mogoče dobiti.

RUSKO ZASEDANJE BALTA

TALLIN, 23. okt. DNB. Razmestitev ruskih čet na odrejenih področjih bo v kratkem izvršena, ker je že večina ruskih oddelkov dospela v svoje garnizije. Tudi prevoz ruskih čet na določene otoke je že končan.
TALLIN, 23. okt. Sovjetske vojne ladje, ki so bile zasidrane v tallinskem pristanišču, so odpule v Kronštad. Včeraj so ruske čete okupirale otok Dagö, Oesel pa bodo danes. Pred litvansko pristanišče Ljepaja je prispel oddelek ruske morna-

rice. V Kaunasu je ruska delegacija 13 mož, ki se pogaja z litvansko vlado o prihodu ruskih čet. Vilno bodo danes zasedle litvanske čete.
RIGA, 23. oktobra. Ena ruska križarka in dva rušilca sta pliplula v luko Ljepaja.

FRANCOSKI RUDARJI ZA VLADO

PARIZ, 23. okt. Francoska rudarska zveza je v celoti odobrila vladno politiko. Konstatirano je, da 90% društev, ki so včlanjena v zvezi, obsoja komunistično politiko.

Pričenja se novo preseljevanje narodov

Vsi nemški in poljski Židje bodo naseljeni na posebnem področju na nemško-sovjetski meji vzhodno od Lublina — Italijanski Nemci se morajo preseliti na Poljsko do leta 1942 — Pred pričetkom pogajanj z ostalimi državami

DUNAJ, 23. oktobra. Tukajšnja židovska cerkvena občina je bila obveščena, da se bodo morali dunajski Židje pogajati, da se bodo morali preseliti na Poljsko. Prvih 2000 dunajskih Židov je bilo že poslanih v okolico Lublina. V zvezi s tem se je izvedelo, da je Nemčija sklenila ustanoviti posebno židovsko področje, in sicer v vzhodnem delu sedaj po Nemcih zasedene Poljske, vzhodno od Lublina. Na tem področju, s katerega bodo Poljaki preseljeni, bodo naseljeni vsi nemški in poljski Židje. Gre v celoti za naselitev okoli 3 in pol milijona Židov. Ker namerava naseliti Nemčija v zahodnih poljskih pokrajinah Nemce iz zamejstva, v vzhodnih pa Židje, nastaja vprašanje, kam bo naseljena Poljake, ki se bodo morali od tu izseliti? Prostor, ki bi na ta način ostal Poljakom,

ne bi obsegal niti četrtine bivše Poljske.
RIM, 23. oktobra. V soboto je bil podpisan v Rimu sporazum med Nemčijo in Italijo o izselitvi vseh pripadnikov nemške narodne manjšine iz Italije. Sporazum sta podpisala italijanski zunanji minister grof Ciano in nemški veleposlanik von Mackensen. Nemci, ki so državljani Nemčije, se morajo preseliti do konca letošnjega leta. Nemci, ki so bili doslej italijanski državljani, bodo pa morali zapustiti Italijo postopoma, tako da bo preselitev do leta 1942 popolnoma končana. Vsi ti Nemci bodo naseljeni v zahodnem delu bivše poljske Galicije, zahodno od Krakova. Ta sporazum se ne nanaša samo na južnotirolske Nemce, ampak tudi na vse ostale, med drugim na tiste, ki so naseljeni v Kanaški dolini bivše Koroške (Tr-

biž in okolica), na bivšem avstrijskem Primorskem itd. Vseh teh Nemcev je okoli 240.000. Kakor se izve, se jih je pa za preselitev odločilo samo okoli 180.000, dočim žele drugi ostati še nadalje v Italiji in se prilagoditi italijanskim asimilacijskim težnjam. Kakor poročajo italijanski listi, bo pričela Nemčija sedaj pogajanja tudi z vladami nekaterih južnovzhodnih držav glede preselitve Nemcev iz Podonavja in Balkana. V celoti bo preseljenih v Nemčijo okoli 3 in pol milijona pripadnikov nemških narodnih manjšin. Naseljeni bodo vsi na Poljskem.

TALLIN, 23. oktobra. DNB. Parnik »Eider« je večeraj odplul iz tukajšnjega pristanišča s 450 nemškimi izseljenci.

Borza, Curih 23. okt. Devize: London 10.12%, London 17.86, New York 10.12%, Bruselj 74.87, Milan 22.50, Amsterdam 23.6%, Berlin 17.8, Stockholm 106.20, Kopenhaagen 86.07%, Buenos Aires 105.

